

Рассмотрим сначала случай $m=n$. Найдем элементы матрицы (6). Вычислим определитель матрицы (5). Имеем

$$|C^T C| = |C^T| |C| = \prod_{i \neq j}^n (x_j - x_i)^2, \quad (7)$$

так как C^T, C — квадратные и $|C|$ — определитель Вандермонда.

Найдем минор матрицы (5) M_{11} . Нетрудно убедиться, что

$$M_{11} = \sum_{i_1, i_2, \dots, i_n=0}^n \sigma_{i_1, i_2, \dots, i_n; n}^2 \prod_{\substack{i \neq j \\ i=i_1, \dots, i_n \\ j=i_1, \dots, i_n}}^{i \neq j} (x_i - x_j)^2,$$

где $\sigma_{i_1, i_2, \dots, i_n; n} = x_{i_1} x_{i_2} \dots x_{i_n}$ — элементарный симметричный многочлен степени n , который в общем случае имеет вид*

$$\sigma_{i_1, \dots, i_n; s} = x_{i_1} \dots x_{i_s} + \dots + x_{i_1} \dots x_{i_{s-1}} x_{i_{s+1}} + \dots$$

Заметим, что $\sigma_{i_1, \dots, i_n; 0} = 1$.

Аналогично, раскрывая миноры M_{kk} , а затем M_{kt} , получаем

$$M_{kk} = \sum_{i_1, \dots, i_n=0}^n \sigma_{i_1, \dots, i_n; n-k} \prod_{\substack{i \neq j \\ i=i_1, \dots, i_n \\ j=i_1, \dots, i_n}}^{i \neq j} (x_i - x_j)^2;$$

$$M_{kt} = \sum_{i_1, \dots, i_n=0}^n \sigma_{i_1, \dots, i_n; n-k} \sigma_{i_1, \dots, i_n; n-t} \prod_{\substack{i \neq j \\ i=i_1, \dots, i_n \\ j=i_1, \dots, i_n}}^{i \neq j} (x_i - x_j)^2. \quad (8)$$

Из определения обратной матрицы и с учетом симметричности матрицы (6) имеем

$$b_{kt} = \frac{(-1)^{k+t} \sum_{i_1, \dots, i_n=0}^n \sigma_{i_1, \dots, i_n; n-k} \sigma_{i_1, \dots, i_n; n-t} \prod_{\substack{i \neq j \\ i=i_1, \dots, i_n \\ j=i_1, \dots, i_n}}^{i \neq j} (x_i - x_j)^2}{\prod_{i \neq j}^n (x_i - x_j)^2}.$$

А после упрощений получаем окончательно

$$b_{kt} = (-1)^{k+t} \sum_{i_1, \dots, i_n=0}^n \frac{\sigma_{i_1, \dots, i_n; n-k} \sigma_{i_1, \dots, i_n; n-t}}{\prod_{\substack{i \neq j \\ i=i_1, \dots, i_n \\ j=i_1, \dots, i_n}}^{i \neq j} (x_i - x_j)^2} \quad (9)$$

элементы обратной матрицы (6).

* Построение симметрических многочленов приведено ниже в качестве примера.

Будем теперь считать, что $m > n$. Найдем для этого случая определитель $|C^T C|$. Представляя последний в виде суммы определителей и пользуясь известными их свойствами, получим

$$|C^T C| = \sum_{i_1, \dots, i_{n+1}=0}^m \begin{vmatrix} 1 & x_{i_1} & \dots & x_{i_1}^n \\ x_{i_2} & x_{i_2}^2 & \dots & x_{i_2}^{n+1} \\ \dots & \dots & \dots & \dots \\ x_{i_{n+1}}^n & x_{i_{n+1}}^{n+1} & \dots & x_{i_{n+1}}^{2n} \end{vmatrix}.$$

Сгруппировав подобные члены, найдем

$$|C^T C| = \sum_{\substack{i_1, \dots, i_{n+1}=0 \\ i_1 < i_2 < \dots < i_{n+1}}}^m \prod_{\substack{i \neq j \\ i=i_1, \dots, i_{n+1} \\ j=i_1, \dots, i_{n+1}}}^{i+j} (x_i - x_j)^2. \quad (10)$$

Нетрудно убедиться, что из этой формулы при $m=n$ следует уравнение (7), так как при суммировании в (10) будет только одна комбинация различных индексов, например $i_1=0, i_2=1, \dots, i_{n+1}=n$.

Теперь вместо формулы (9) имеем

$$b_{ll} = \frac{(-1)^{l+t} \sum_{i_1, \dots, i_n=0}^m \sigma_{i_1, \dots, i_n; n-l} \sigma_{i_1, \dots, i_n; n-t} \prod_{\substack{i \neq j \\ i=i_1, \dots, i_n \\ j=i_1, \dots, i_n}}^{i+j} (x_i - x_j)^2}{\sum_{\substack{i_1, \dots, i_{n+1}=0 \\ i_1 < i_2 < \dots < i_{n+1}}}^m \prod_{\substack{i \neq j \\ i=i_1, \dots, i_{n+1} \\ j=i_1, \dots, i_{n+1}}}^{i+j} (x_i - x_j)^2}. \quad (11)$$

Наконец, объединяя все распределения имеем окончательное решение задачи

$$a_l = \frac{\sum_{t=1}^{n+1} (-1)^{l+t} \sum_{i_1, \dots, i_n=0}^m \sigma_{i_1, \dots, i_n; n-l} \sigma_{i_1, \dots, i_n; n-t} \prod_{\substack{i \neq j \\ i=i_1, \dots, i_n \\ j=i_1, \dots, i_n}}^{i+j} (x_i - x_j)^2}{\sum_{\substack{i_1, \dots, i_{n+1}=0 \\ i_1 < i_2 < \dots < i_{n+1}}}^m \prod_{\substack{i \neq j \\ i=i_1, \dots, i_{n+1} \\ j=i_1, \dots, i_{n+1}}}^{i+j} (x_i - x_j)^2} \times \\ \times \sum_{k=0}^n \sum_{i=0}^m x_i^k y_i.$$

Последняя формула легко программируется на цифровой ЭВМ. Для иллюстрации рассмотрим пример, раскрывающий особенности данного метода.

Пусть требуется найти коэффициенты квадратичной функции $y = a_0 + a_1x + a_2x^2$, значения y_i которой при x_i приведены ниже

x	0,1	0,2	0,3	0,4
y	1	2	3	5

Найдем $(C^T C)^{-1}$, используя (10)

$$|C^T C| = [(x_1 - x_2)(x_1 - x_3)(x_2 - x_3)]^2 + [(x_1 - x_2)(x_1 - x_4) \times \\ \times (x_2 - x_4)]^2 + [(x_2 - x_3)(x_2 - x_4)(x_3 - x_4)]^2 + \\ + [(x_1 - x_3)(x_1 - x_4)(x_3 - x_4)]^2 = 8 \cdot 10^{-5}.$$

Определим элементы обратной матрицы (6)

$$b_{11} = \frac{1}{8 \cdot 10^{-5}} \{ \sigma_{1,2;2}^2 (x_1 - x_2)^2 + \sigma_{1,3;2}^2 (x_1 - x_3)^2 + \sigma_{2,4;2}^2 (x_2 - x_4)^2 + \\ + \sigma_{1,4;2}^2 (x_1 - x_4)^2 + \sigma_{2,3;2}^2 (x_2 - x_3)^2 + \sigma_{3,4;2}^2 (x_3 - x_4)^2 \} = 7,75,$$

где

$$\sigma_{i,j;2} = x_i x_j; \quad b_{12} = \frac{-1}{8 \cdot 10^{-5}} \{ \sigma_{1,2;2} \sigma_{1,2;1} (x_1 - x_2)^2 + \\ + \sigma_{1,3;2} \sigma_{1,3;1} (x_1 - x_3)^2 + \sigma_{1,4;2} \sigma_{1,4;1} (x_1 - x_4)^2 + \sigma_{2,3;2} \sigma_{2,3;1} (x_2 - x_3)^2 + \\ + \sigma_{2,4;2} \sigma_{2,4;1} (x_2 - x_4)^2 + \sigma_{3,4;2} \sigma_{3,4;1} (x_3 - x_4)^2 \} = -6,75.$$

Здесь

$$\sigma_{i,j;1} = x_i + x_j; \quad b_{13} = \frac{1}{8 \cdot 10^{-5}} \{ \sigma_{1,2;2} \sigma_{1,2;0} (x_1 - x_2)^2 + \\ + \sigma_{1,3;2} \sigma_{1,3;0} (x_1 - x_3)^2 + \sigma_{1,4;2} \sigma_{1,4;0} (x_1 - x_4)^2 + \sigma_{2,3;2} \sigma_{2,3;0} (x_2 - x_3)^2 + \\ + \sigma_{2,4;2} \sigma_{2,4;0} (x_2 - x_4)^2 + \sigma_{3,4;2} \sigma_{3,4;0} (x_3 - x_4)^2 \} = 125,$$

где $\sigma_{i,j;0} = 1$.

Поскольку $C^T C$ — симметрическая матрица, то $b_{21} = b_{12} = -67,5$;

$$b_{22} = \frac{1}{8 \cdot 10^{-5}} \{ \sigma_{1,2;1}^2 (x_1 - x_2)^2 + \sigma_{1,3;1}^2 (x_1 - x_3)^2 + \\ + \sigma_{1,4;1}^2 (x_1 - x_4)^2 + \sigma_{2,3;1}^2 (x_2 - x_3)^2 + \sigma_{2,4;1}^2 (x_2 - x_4)^2 + \\ + \sigma_{3,4;1}^2 (x_3 - x_4)^2 \} = 645;$$

$$b_{23} = \frac{-1}{8 \cdot 10^{-5}} \{ \sigma_{1,2;1} \sigma_{1,2;0} (x_1 - x_2)^2 + \sigma_{1,3;1} \sigma_{1,3;0} (x_1 - x_3)^2 + \\ + \sigma_{1,4;1} \sigma_{1,4;0} (x_1 - x_4)^2 + \sigma_{2,3;1} \sigma_{2,3;0} (x_2 - x_3)^2 + \\ + \sigma_{2,4;1} \sigma_{2,4;0} (x_2 - x_4)^2 + \sigma_{3,4;1} \sigma_{3,4;0} (x_3 - x_4)^2 \} = -1250;$$

$$b_{31} = b_{13} = 125; \quad b_{32} = b_{23} = -1250.$$

дни
же:

Осталось определить

$$b_{33} = \frac{1}{8 \cdot 10^{-5}} \{ \sigma_{1,2;0}^2 (x_1 - x_2)^2 + \sigma_{1,3;0}^2 (x_1 - x_3)^2 + \sigma_{1,4;0}^2 (x_1 - x_4)^2 + \sigma_{2,3;0}^2 (x_2 - x_3)^2 + \sigma_{2,4;0}^2 (x_2 - x_4)^2 + \sigma_{3,4;0}^2 (x_3 - x_4)^2 \} = 2500.$$

Таким образом, получаем

$$(C^T C)^{-1} = \begin{pmatrix} 7,75 & -67,5 & 125 \\ -67,5 & 645 & -1250 \\ 125 & -1150 & 2500 \end{pmatrix}.$$

Вычисляя теперь обычным образом по формуле (4), имеем $a_0=0,75$; $a_1=0,5$; $a_2=25$, т. е. $y=0,75+0,5x+25x^2$.

Результаты данной статьи могут быть использованы при уравнивании геодезических сетей, когда возникают плохо обусловленные системы нормальных уравнений.

Список литературы: 1. Ахиезер Н. И. Лекции по теории аппроксимации. — М.: Наука, 1965. 2. Демидович Б. А., Марон И. А. Численные методы анализа. — М.: Наука, 1967. 3. Демидович Б. А., Марон И. А. Основы вычислительной математики. — М.: Наука, 1966. 4. Хемминг Р. В. Численные методы. — М.: Наука, 1972.

Работа поступила в редколлегию 24 января 1980 года.

УДК 528.024.1

Ю. Д. МИРОШНИК

О МЕТОДИКЕ НИВЕЛИРОВАНИЯ I КЛ. В ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНЫХ ТОННЕЛЯХ

Согласно «Программе развития сети государственного нивелирования I и II классов в предстоящие 10—15 лет», утвержденной Главным управлением геодезии и картографии при Совете Министров СССР 19 июля 1968 г., в значительном объеме проводятся работы по развитию нивелирных сетей I кл.

В соответствии с инструкцией [1] линии нивелирования I кл. прокладывают преимущественно по шоссе и железным дорогам, вдоль берегов крупных рек. Нивелирование должно выполняться с наибольшей точностью, которая достигается применением самых совершенных нивелиров и методов измерения, предусматривающих наиболее полное исключение систематических погрешностей.

При выполнении работ по прецизионному нивелированию в равнинной местности особых трудностей не возникает, однако в местности со значительным перепадом высот, например в горно-лесистой, производство их существенно осложняется.